



珠江时报公众号



佛山+APP

南海区委常委会召开会议

深入学习领会省市“两会”精神 凝心聚力抓落实促发展

珠江时报讯 记者柯凌娜 通讯员南宣报道 3月3日,南海区委常委会召开会议,传达学习习近平总书记对四川宜宾市筠连县山体滑坡作出的重要指示精神,在中共中央政治局常委会会议听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报和中央书记处工作报告时的重要讲话精神,省委常委会、市委常委会会议学习贯彻要求,以及省十四届人大三次会议、省政协十三届三次会议、市政协十三届四次会议精神,研究南海区贯彻落实意见。区委书记顾耀辉主持会议。

会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神,坚持人民至上、生命至上,加强各类灾害和安全生产隐患排查,坚决防范重特大事故发生。要加强对自然灾害的预防预警和应对,认真梳理和摸清南海区地质灾害风险隐患点情况,紧盯水库堤坝、施工现场、旅游景点等重点部位开展全方位巡查排查,落实好警示、巡查、监测、除险等措施。要持续抓好复工复产安全生产工作,聚焦重点领域生产经营单位的安全隐患排查,开展节后安全生产监督检查执法工作。要指导企业完善应急预案,开展针对性应急演练,提升企业自防自救和应急响应能力。

会议指出,过去一年,区人大常委会、区政府、区政协、区法院、区检察院党组积极履职尽责,主动担当作为,各项工作取得了新进展、新成效,成绩值得充分肯定。2025年是实现“十四五”规划目标任务收官之年,也是“十五五”规划谋篇布局之年,做好今年的工作责任重大、意义重大、使命重大。要把准政治方向,确保思想行动不偏航。毫不动摇坚持和加强党的全面领导,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、凝心铸魂,以实际行动

坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要强化政治担当,服务中心大局不松劲。会议强调,要深入学习领会省、市“两会”精神,凝心聚力抓落实、促发展,把贯彻落实省、市“两会”精神与抓好当前各项工作紧密结合起来,坚持人文引领、科技驱动,突出抓好拼经济、全面深化改革、“百千万工程”、制造业当家、人文经济等各项重点工作,以实干业绩展现南海担当、南海作为。要紧盯紧盯年度目标任务,切实扛起大区担当,全力以赴抓项目、扩投资、促消费、稳外贸,努力为全省、全市发展大局增光添彩。

要深化集成式改革,重点抓好10大方面重点改革任务落实,深度参与新阶段粤港澳大湾区建设,加快推动企业、产品、技术协同出海。要锚定“三年初见成效”目标加力提速实施“百千万工程”,认真落实市“环两江”先行区部署要求,扎实推进新型城乡社区建设,加快发展新型农村集体经济,一体推进大地艺术节、“水上南海”和乡村振兴建设,推动南海迈向更高质量的城乡区域协调发展,实现更高水平的共同富裕。要发挥人文、科技引擎作用,优化提升“三高四新”现代产业体系,持续攻坚13个传统产业转

型,不断壮大“3+3”新型产业集群和电力设备智造千亿产业集群,大力培育发展新质生产力,筑牢制造业当家根基。要深入实施“1123”文化工程,积极创建省级水经济试验区,全力打造人文经济引领区,驱动发展动力之变、模式之变,牵引城产人文高质量发展。要坚定不移加强和改进人大、政协工作,进一步加强党对人大、政协工作的全面领导,支持人大、政协依法依章程履行职能、发挥作用。人大、政协要认真落实省、市“两会”精神,围绕中心大局、依法高效履职,为南海改革发展凝聚更多智慧和力量。

南海区召开水环境治理工作推进会

谋划12个涉水项目 三年投资144亿元 为“环两江”先行区注入南海水动力

珠江时报讯 记者汤晓冰报道 3月3日,南海区水环境治理工作推进会召开,会议全面总结2024年水环境治理工作,动员部署2025年重点任务,同时进行了环西江-北江镇村高质量发展先行区水环境治理项目集中动工仪式。

表示,要以“建”筑基、以“管”提质、以“养”增效、以“考”促治、以“心”聚力,加强水经济项目谋划,提速污水处理设施建设,强化执法联动,严惩涉水违法行为。

以水为媒接续奋斗

本次推进会选址世界灌溉工程遗产桑园围所在地西樵镇,颇具深意,旨在进一步凝聚全民治水共识,为“环两江”先行区建设贡献南海治水力量。

会上,王勇与区文广旅体局、区经促局、桂城街道、大沥镇等18个立状单位,签订2025年水环境治理攻坚责任书,以更大的决心推进水环境治理工作。

现场还举行了企业河长单位聘请仪式,发放2025年中央水污染防治资金(丹灶镇),表彰了一批水环境治理示范企业、先进集体,进一步提升全民共创动力。

区水治办现场解读《南海区村社全民治水工作指引》。根据指引,南海将通过九大核心举措,构建全民治水体系。

“治水是政治任务、民生工程和营商环境,是每个人的担当和责任。做好这项工作是对历史和南海的将来负责,足以让我们为自己感到自豪。”王勇勉励与会人员,要以军令状为起点,真正担负起岗位职责,用卓越的治水成效回应人民群众对美好生活的向往。

王勇还从五个方面对南海治水实施路径进行分析,并提出下一步工作的意见:

一是珍视自然的天造地设。要强化历史责任感与生态保护意识,将可持续发展理念融入区域规划,确保生态优势转化为未来发展的核心动力,实现代际传承与永续利用。

二是区域先行的天赐良机。市委、市政府以“环两江”先行区建

设为抓手,推动六镇高质量发展,其中南海重点聚焦九江、西樵、丹灶三镇。要推动生态与经济的协同发展,破解区域不平衡问题,为“再造一个新佛山”贡献南海力量。

三是保护发展的天作之合。南海坚持“水上南海”战略,通过生态资源市场化,将生态价值转化为经济效益,实现经济、社会、生态效益“三赢”。同时,注重科技与人文双轮驱动,以长远眼光推进生态工程,使绿色产业成为高质量发展的核心支撑。

四是社企联动的天衣无缝。治水需全民参与,形成政府主导、企业担责、社会协同的治理体系。

五是精细管养的天长日久。建立“建管并重”长效机制,对污水管网实施定期排查、动态修损和预防性维护。通过制度规范与行为引导,形成常态化管理习惯。同时强化全民节水意识,将水环境治理融入日常生活。

(相关报道详见2版)

村社全民治水 九大核心举措

1

一图绘全域 绘制全域排水一张图

- 绘制排水示意图:查清雨污分流情况、水环境黑点等形成一张示意图。
- 聚焦重点场所:企业、餐饮场所、农贸市场、大型商业综合体、汽车维修场所等。

- 强化协调联动:加强与镇水务、生态环境部门对接。

2

一改促示范 推动一批集体物业排水改造

- 排查改造自有集体物业:全面排查自有集体物业,未完成雨污分流者于2025年9月前完成改造。
- 强化集体物业排水管理:资产交易前落实雨污分流改造;强化已完成改造的出租物业日常维护管养。

- 承租单位落实管网运营保护:不得随意改造现有管网;加强管网功能性日常检查,及时整改存在问题。

3

一长强担当 鼓励增设经济社一级河长

- 增设经济社一级河长:鼓励增设经济社社长或支部书记担任河长,及时发现、解决、上报河涌问题。
- 联考评促河治:联动百千万人居环境考评规则和村居基层党组织战斗力考评。

5

一金强保障 完善一笔水环境治理资金

- 水环境治理资金谋划:每年初召开一次水环境治理资金谋划专题会议,做好本村(社区)全年度水环境治理保障。
- 水环境治理专项资金保障:每年度从集体经济可分配收益总额中预留一定比例资金用于水环境治理相关项目,未使用的资金结转至下一年度。

6

一企护一河 聘请一批企业河长

- 发挥名企力量:开展全民治水“进企业”工作,协助村居开展河湖污染排查、河涌保洁管护、河岸绿化美化等工作。

- 强化宣传发动:宣传发动企业自主完善内部排水排污设施建设,并规范接入市政污水管网,办理排水和排污许可证。

- 示范引领共治:示范带领河涌流域范围内企业等排水户规范排水,共治河涌。

8

一单明责任 落实一张支毛涌治理责任清单

- 落实治理主体责任:落实村边、屋边、厂边、鱼塘等水体治理主体责任,将参与农村生活污水治理、巡河治河护河内容纳入村规民约。
- 鼓励社资共建:利用集体资金或自筹资金建设村居内部雨污管网和养殖池塘尾水处理设施。
- 强化管网运维管养:加强村级排水管道及附属设施的运维主体责任,开展突发污染源溯源、管道清淤,确保排水系统正常运行。

4

一网聚民力 构建一张全民监督网络

- 招募义务监督员:招募支毛涌义务监督员,鼓励聘请沿河居住的热心居民。
- 发放义务监督员聘书:每条支毛涌至少聘请一名沿河居住热心市民任支毛涌义务监督员,并发放聘书。
- 义务监督员日常工作:日常巡河,发现水体问题及时上报,并积极宣传治河政策。

7

一备应万变 健全一套应急体系

- 增强水环境污染应急处置能力:配备水环境污染应急物资,每半年开展1次应急演练;流域水质出现异常情况,及时开展临时应急处置。

9

一诺先锋行 开展一系列党员志愿活动和宣传活动

- 发挥党员带头示范作用:将“水环境治理”纳入党员承诺事项,每季度至少开展一次水环境治理活动和宣传活动,利用党建活动或周末时间,组织开展系列水环境党员志愿活动。
- 举办系列主题活动:举办“水环境摄影大赛、跟着河长去巡河、治水议事厅、我村河涌我来治”等系列活动,提升群众治水参与感。

制图/李世鹏



距离佛山50公里徒步报名截止仅剩7天



扫码立即报名